

DEBRECZENI UJSÁG

| | | |
|--|--|--|
| ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyi: 6 k. — 3 h. / Félv. 12 k. — 6 h. Külföldi: 8 k. — 4 h. / Negyedév: 6 k. — 3 h. | | Szerkesztőség és Kiadóhivatal Debrecen, Vöster Lamprecht-palota, földszint az udvarban hátul. |
| TEMA SYULA. | | |

Mi lesz?

Leszerelnek, nem szerelnek, ez a kérdés? Ha leszerelnek, hiszresztelik, hogy a chlopy-i hadparancs ránk ijesztett, ha nem szerelünk le, a legnagyobb bizonytalanság előtt állunk.

A helyzet kétségbeesítő. A kormánypárt már jóllakott, vagy még éhes urai, a megszokott cinizmussal, vagy elszánt szolgai készséggel hajtanak fejet-térdet a bécsi politika végrehajtója: Tisza István gróf előtt, a ki a várt nemzeti engedelmeinek helyett holmi kulturális és közigazdasági morzsákat szór a nemzet szemébe.

Hát csak ennyi az egész? Ezt fogja kérdezni az egész ország. Hol vannak azok a nagy eszközök, miknek segítségével a magyar államot ki akarják vezetni egyfelől a chlopy-i hadparancs által támasztott elkeseredésből, másfelől a roppant közgazdasági hinárból?

Hol van csak egyetlen jelenség is, a mibe a magyar közvélemény hite belekapaszkodhatnék, mint olyanba, mely a magasabb igényeket kielégíthetné?

hol vannak azoknak a nagy államférfiúi kvalitásoknak látható, vagy legalább érezhető bizonyosságai, melyek nélkül ez idő szerint a magyar államot sikeresen kormányozni lehet? Hol vannak Tisza István gróf programjában a nemzeti erő fejlesztésére alkalmas tervek? Még erre irányzott gondolatokat is hiába keresünk benne.

Mindaz, a mi benne van, csak afféle ügyeskedés. Az aktuális kérdéseknek afféle bravuros beállítása, melynek egyetlen célja, hogy inkább társadalmi rétegeknek tessenek, semmint az országnak.

Elmondhatjuk, hogy Tisza István programja csak a koronát elégítheti ki. A koronával szemben gróf Tisza engedelmes is, áldozatkész is, mert a koronának megad mindent, megadván mindent a hadseregnek is. Mintha bizony ez és csak is ez lenne ez idő szerint egy magyar kormányelnök feladata. Ellenkezőleg az lenne, hogy a nemzetet kárpótolja mindazért a megalázásért, mindazért a jogfosztásért, melyet át kell szenvednie.

Hanem azért a szabadelvűpárt

roppantul lelkesedik Tisza gróf programján. Nem az ország java, nem az állam tekintélye, nem a nemzeti erő kifejlődésének nagy és nemes szeptontja vezeti ezt a pártot, hanem csak a maga érdeke.

Ha a gróf Tisza István programja olyan, hogy ha minden pontjában megvalósulna is, akkor sem vinné egy lépéssel sem előbbre az ország ügyeit. Pedig ez a program — mindenki láthatja — nem arra van szánva, hogy megvalósíttassék, hanem csak arra, hogy különféle érdekcsoportokban ideig-óráig hangulatokat támaszszon.

Nem hisszük, hogy az ellenzék meghódoljon üres frázisok előtt, nem hisszük, hogy a Tisza István szép szeme nagyobb kincse lenne a képviselőknek, mint a nemzet igaza, a magyar nyelv joga.

A képviselőházban tegnap tartott beszéde még az optimisták várakozását sem töltötte be. A harci riadó zugni kezd. A remélt leszerelésből azt hisszük nem lesz semmi.

Az olasz királynő toilletjei.

Annak a lelkes fogadtatásnak, a melyben Viktor Emánuel olasz királyt és nejét, Elena királynét Párisban részesítették, megvolt a maga nagy jelentősége az asszonyok körében is.

A királyi pár ottléte alatt ugyanis egymást érték az ünnepségek, a melyekkel a pazar rendezésről híres Páris a látogatás fölötti örömet kifejezni igyekezett. Szemtanuk elbeszélése szerint ezeregy meséihez hasonló pillanatok voltak ezek. Egymást érték a dejeuner-k, ebédek, estélyek és hivatalos látogatások s lázban tartották a szereplő társaságot; egyszersmind bő alkalmat nyújtottak egy mesés, káprázatos elegancia kifejtésére.

Mert mi természetesebb annál, hogy — mint a főrangú világ minden ilyen találkozásánál — itt is a nők toilletjei adták meg az ünnepnek a színt és báját. A francia lapok számtalan cikkben számoltak be arról a pompáról, a melyet az izlésükről híres francia asszonyok ez alkalommal kifejtettek. De mindig — már velük született udvariasságuknál, de az igazi rokonszenvenél fogva is — első helyen említették Elena királynét. — Hasábkot szenteltek neki, szépségét, szel-

lemét és lebilincselő, bájos modorát magasztalva, míg az asszonyokat a királynő csodás toilletjei ejtették lázba. Ez pedig nagy szó ott, a hol az egész világ izlése terem! Igaz, hogy Elena királynő toilletjei is mind ott termettek, a legelső, világhírű divatszalonok titkos műhelyeiben. A szakértők azonföel elragadtatással emlegették a királyné ékszerait.

Elena királyné szerint minden alkalommal kitűnő izlést és pazar fényűzést fejtett ki. Soká fogják még emlegetni például azt a színházi köpenyt, a melyben az opera előadásán megjelent. Ez egészen fehér selyemposztóból készült, alul bő redőzettel és két sor tűzéssel. A vállát hatalmas izlandi csipkegallér díszítette, melynek virágmintája igazi elefántesont domborműhöz hasonlított. Ezt a remek csipkét széles, hófehér hermelinsáv szegélyezte, a mely a nyaknál megismétlődött, csak hogy itt kis posztócsuklya takarta le hegyesen. E csuklya végéről hosszú, fehérselyem bojt függött le a hát közepéig, valami sajátságos jelleggel ruházva föl ezt a vagyont érő köpenyt.

Az Elyséeben tartott nagy díszében Elena királyné fehér ruhában jelent meg, a mely kitűnően állott

barna szépségéhez, mélytűzű, sötét szeméhez.

A világos selyemalapra művészi rajzu, óriás lóherelevelek voltak hímözve, azaz inkább az egész sűrűn tele volt hintve a babonásasszonyok e szerencseszimbólumával. Ez tündöklő, zöldes pillékből és strosszkövekből volt öltögetve és könnyen elképzelhető, milyen mély tűzzel és káprázatos ragyogással takarta e dísz a szűzies alapot. A derék kerek kivágása köré igazi antik csipke simult islétes hullámokban. Hatalmas smaragd-melltű és gyönyörű kétsoros smaragdynyakék egészítette ki a fejedelmi öltözetet, melynek minden egyéb szépsége mellett különösen az uszái óriás méretei tűntek föl. A királyné hajában gyémánt-nyakék tündöklött.

Dalcassé külügyminiszter estélyén Elena királyné egy áttört, sárga selyemruhát viselt, ugyan ilyen színű pillékekkel dusan díszítve. Ezek keces kis mellvértet képeztek, valamint az az egész ruhán is sűrű sorokban előmlött sugárzásuk.

Sétakocsizások, valamint a pénzverőben tett látogatása alkalmával a királyné csodaszép ruhában jelent meg, mely sötét selyemből készült fehér

Otsoobb bármely végeladásnál
Halmágyi Sámuel

női- és leányfeldöltők legnagyobb áruházában

Tu halmozott rakár miatt
 az összes raktáron levő női és leány feldöltő, köpeny, kabát, paleto, boa, muff, sapka, selyem és szövet blouse öv stb. minden elfogadható áiban adatnak el.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

A politikai világ nagy izgatottsággal nézett a mai nap a hétfő elé. Lesz-e béke vagy sem? ennek a nagy kérdésnek eldöntését várják a hétfőtől.

A képviselőház ülése apró, személyes jellegű felszólalásokkal kezdődött. Vlád Auréli román barátunk tudtára adta a világnak, hogy őt senki sem verte meg s azt a reményét fejezte ki, hogy a magyar parlamentben sem verik meg. Nyugodt lehet az aktivista dákóromán hiszen Tisza István már nyírja a nemzeti önérték szárnyait és kapitulál a nemzetiségek előtt. Ez a miniszterelnök igazi Tisza vér. Mindenben a választási érdeket keresi. Ezért ígér fizetésrendezést a megyei tisztviselőknél és községi jegyzőknél, ezért a felekezeti tanítóknak, ezért nem kell neki a felekezeti iskolák államosítása és ezért legyen szimogatja a nemzetiségeket. Nyugodt lehet tehát Vlád Auréli. Egyébként Vlád ur beszélni fog.

Még Molnár Jenő és Kubik Béla intéztek el személyes ügyeket, azután folytatták a miniszterelnök programjáért megindult vitát. Mindenki azt hitte, hogy Tisza gróf miniszterelnök fog beszélni, hogy megfeleljen Kossuth Ferenc beszédére. Azonban Tisza nem ragadta meg az alkalmat, hanem úgy látszik, megakarja várni, míg mind a három ellenzéki pártnak a szónoka beszél: Kossuth után Holló Lajos és Zichy János.

Holló Lajos vette tehát át a szót és egy nagy beszédben érintette és találon bírálta Tisza katonai programját. Minden részleire kiterjedő konok kritikával azt bizonyította, hogy most azok a minimális ígéretek nem érnek semmit, melyeket a miniszterelnök tett, most nincs semmi garancia a végrehajtásukról;

csipke applikációval. Hozzá óriás vállgallér szürke chinchillapréméből és nagy fehér csipkegallér fekete szalagdiszszel.

A Lou-reban — mialatt királyi férje Loubetval Rambouilletben vadászott — Elena királyné sötétkék bársonytoiletten jelent meg. Fején ugyanilyen szövetből készült, rendkívül izékes kalap volt, hatalmas fekete tollal díszítve.

Az Elyséeben megtartott szűk körű ebéden szintén feltűnt Elena királyné toilette. Fekete túll volt a szövetje, ugyanilyen pillékek sűrűn telehintve. Ez a szövet dus, lágy és poétikus redőzetben omlott a fehérselyem alsóruhára.

S végre a csapatszemet követő ebéden Elena királyné gyönyörű crème mousseline de soie ruhában jelent meg, a melyet sűrű mintában szegték a keskeny bársonyszalagok. A derek karcsúságát egy halványkék selyemöv emelte.

Ezek voltak a legnevezetesebb ruharemekek, a melyekkel Elena királyné párisi környezetében feltűnt. Abban a környezetben, a mely mindenképpen igyekezett a francia divatművészet határait hirtelen emelni. A hol tehát ki volt fejezve a raffinnált fényűzésnek legmagasabb foka és minden árnyalata.

s. b.

azok a kijelentések pedig, melyeket a miniszterelnök a magyar vezérnyelv dolgában tett, jogfeladást képeznek. Nagy tetszéssel fogadták azokat a szavait, melyekkel a kolduspolitikát és az erőszakpolitikáját jellemezte.

Holló kijelentette, hogy a választási reform kedvéért nem áldozza föl a magyar nyelv jogait.

— A választási reform hamis zászló! — kiáltották a baloldalon.

Holló azután hirdette a további harcot. Nem áll meg féluton és ha a miniszterelnök is elismeri, hogy ennek az elmúlt félévnek nemzeti téren van eredménye, további félév harca majd meghozza a teljes eredményt. Kossuth ama szavaival végezte beszédét, hogy a politikai szótárból ki kell törölni ezt a gyáva szót: **lehetetlenség.**

A szabad ellenzék tapsolt Hollónak, de a Kossuth pártból is akadtak többen, a kik helyeselték. Gabányi Miklós, a ki nem szokott titkot csinálni érzelmeiből, ezt kiáltotta:

— Üssék le a fejemet, de én tovább harcolok!

Zichy János gróf azt mondta, Tisza gróf kormányra lépésben a régi rendszer föléledését látja, mert ő multjában minden korrupt kormányt támogatót. Igaz, hogy Tisza most konzervatív szavakat is használ, de az ő programja egy nagy keret, melybe mindent bele lehet magyarázni. Olyan — ugymond — Tiszának a liberalizmusról mondott hitvallása, hogy ha a szólótól azt kérik, adjon definíciót a konzervativizmusról, egészen azt mondaná, a mit Tisza gróf mondott az ő liberalizmusáról. Derűtség tört ki erre a balközépen. Egyébként — ugymond — majd elvállik, mivel tölti ki az ígéretek nagy keretét Tisza gróf.

— Nem lesz ideje rá! — kiáltották balról.

Elnök: Perczel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvvének hitelesítése után

Elnök: Több rendbeli irrományt terjeszt elő, köztük a főváros közönségének kérvényét a hadseregben a nemzeti jogok érvényesülése iránt. Előterjeszti ezután a különböző bizottságokban megüresedett helyeket és proponálja, hogy azokat holnap töltés be. (Helyeslés.)

Molnár Jenő: Személyes kérdésben szólal fel, kijelenti, hogy szombaton történt közbeszólásával nem a miniszterelnök személyére célozott. (Helyeslés.)

Tisza István gróf: Így ezen ügy teljesen be van fejezve.

Kubik Béla: Személyes kérdésben szólal föl: Rösenbergnek válaszolva. A mult ülés egyikén történt közbeszólását nem Rösenbergre illette, hanem az ellenkéségre. Ezt akarta konstatálni.

Vlád Auréli: Személyes kérdésben szólal fel, a napokban egyik közbeszólása közben valaki azt kiáltotta felé: Hiszen otthon már megverték! Kijelenti, hogy nincs tudomása róla, mintha valaki megverték volna.

Hock János: Ez igazán szép, gratulálok.

Vlád Auréli: Erre Papp Zoltán képviselőtársam azt kiáltotta közbe. Csak sokat okoskodják, majd itt is kikap. Erre akar reflektálni. Nem hiszi, hogy a ma-

gyar parlament annyira súlyos volt, hogy ilyen is megtörténhessék. (Ugy van!) Hock János: Meg nem veretik, de kidobhatják. (Derűtség.)

Papp Zoltán: Személyes kérdésben azt válaszolja, hogy közbeszólása képietes volt. A közvéleményre értekte ő megverést, melyet meg is kell tenni mindenkiel szemben, a ki nem a magyar állameszme kifejezője gyanánt ül itt. (Helyeslés.)

Elnök: Következik a napirend a vita folytatása

a miniszterelnök programja felett.

Holló Lajos: Hosszasban óhajt foglalkozni a miniszterelnök programjával. Először bírálta alá veszi a multnak 35 éves kormányzását, a mely a nemzetel szemben elkövetett bűnöknek halmaza van. (Ugy van! a balon.) Elfeledkeztek mindazok megvalósításával, melyek a magyar állam önállóságát megalapították volna, a melyek egységet kölcsönöztek volna befelé és önállóságot, hatalmat kifelé. (Zajos helyeslés a balon.)

Ezután áttér magára a programra. Részletesen foglalkozik annak katonai részével. Elismeri, hogy sok jó dolog van abban, de az az ellenszolgálat a mit ezért követelünk a nemzetől, oly nagy, hogy semmivé zsugorítja össze mindazokat. (Ugy van! a balon.) Az 1867. XII. t. cz. az államjogok egész sorozatát szabályozza. Hogy nekünk ezt csak formailag és csak Ausztriának hozzájárulásával lehet érdemlegesen megváltoztatni. Hát ez nem más.

Felkiáltások: Mint szégyen, gyalázat!

Ugron Gábor: Árulás! Árulás!

Holló Lajos... nem más, mint jogainknak feladása. (Ugy van! a balon.) Példákat hoz fel Deák Ferenc korából, a midőn szintén folytak hasonló nemzeti küzdelmek. Még messzebb megy. Az örökösödési háborút magyar ezredek vívták, magyar vezényszóval, magyar jelvényekkel és magyar tisztekkel. A dinasztia hatalmát tehát magyar fegyverek vívták ki. A törekvések azután lassanként odairányultak felülre, hogy ezeket a magyar ezredek elikkasszák és felségjognak deklarálva elvegyék nyelvét, jelvényét. És megindult az ezt célzó törekvés. Azok az állapotok teljesen hasonlósok a maihoz, azok a viszonyok, küzdelme teljesen azonosak a mostanihoz. A karok és rendek mindenképpen harcoltak ellene. 1838-ban kimondták a magyar tisztekre vonatkozó, 1840-ben a magyar levelezésre és 1848-ban a magyar hadseregére vonatkozó törvényeket. Ugyanilyen küzdelem van ma is. Nem osztja Kossuthnak felfogását, de nem áll Tisza István gróf felfogása sem, a mely azt tartja, hogy fel kell adni a nemzet jogait. Egy ok van, a miért csüggednünk kell, hogy találkoznak mindig ajánlkozók. (Ugy van! a balon.) Ezek az urak routották meg mindig az egységet és bontották meg a nemzet sorait.

Rakovszky István: Ez igaz!

Holló Lajos: Egyik sem mondja meg a Felségnek, hogy ezt az egész nemzet akarja. Ha a nemzet akarata egységesen kifejeződnék, nem hiszi, hogy egész Európa szimpátiája nem a nemzet mellé állana, az abszolút hatalommal szemben. (Ugy van! a balon.)

Kaas Ivor báró: Még Ausztria népei is.

Holló Lajos: Csodálja ennek a nagy testnek hatalmas organumnak eljárást.

... Ők a vezényszóért kezdtek a harcot, megis maradnak mellette. Jón

Valódi angol gyapjuszövet különlegességet, ugyszintén hazai gyártmányu újdonságokat a legszolidabb szabott árak mellett **WEISZ ADOLF** posztó és gyapjuszövet kereskedőnél szerezhetjük be. **Debreczen, Kossuth-utca, Dörre** czukrász mellett.

Brassói gyártmányok egyedüli raktára. — A címre tessék vigyázni.

egy kormány, mely vállalkozik a nemzeti ügy előmozdítására. Citálja Kossuth Lajos szavait: „Minő erő van abban, ha egy nemzet akar és a politika szótárából ki kell törölni e szót: lehetetlen!” (Viharos éljenzés és taps a néppárton és a balon; a szónokot számosan üdvözlék.)

Felkiáltások balról: Szünetet kérünk!

Gabányi Miklós: Én tovább harcolok, vesszek el, de gráva nem leszek soha. Eljen Holló!

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggesztem.

(Szünet.)

Szünet után.

Elnök: Az ülést megnyitja.

Zichy János gróf: A mikor az új kormány lemondott, akkor a következő kijelentést tette pártja nevében: Ha a kormány lemondása a régi rendszer visszatérését jelentené, úgy nem riadunk vissza a legerősebb harcra sem. (Ugy van! a néppárton.) Az új kabinet nem nyújt garanciát arra, de Tiszának egyénisége és multja sem, hogy a régi rendszer nem fog a maga teljességében visszatérni. (Ugy van! a balon és a néppárton.) A miniszterelnök programjában rámutat a nemzet terhére, az ország anyagi erejének romlására. Hát ezt ne nekünk mondja, hanem azoknak, a kik azt hiszik, hogy itt minden arany, a mi fénylik. (Ugy van! a néppárton.)

Tisza beszéde.

Ezután Tisza István gróf állott fel s tartotta meg beszédét, a mely elé Kossuth Ferenc kérdései után feszült várakozással néztek. Reflektál a szónokok. Különösen Kossuth Ferenc beszédére s kijelenti, hogy a nyelvkérdésben mindig a szabadelvűt állásponjtján állott. 1867-ben ezt tisztázta az ország és a korona. A katonai iskolákra vonatkozólag felvilágosításul adja, hogy a magyar alapítványokra a magyar intelligencia bocsájtatik. A mi a magyar nyelvet illeti, az a jövő évtől kezdve egyes tantárgyaknál életbelép. **A magyar címer kérdés még nincs megoldva, annyit azonban már jelezhet, hogy a címer a közigazgatás megfelelően közös lesz.** (Nagy zaj az ellenzéken.) A nemzetiségi népiskolákban a magyar nyelv érvényesülni fog. A tisztviselők ügyénél tett nyilatkozatára kortespolitikával vádolták. Ezt a vádat visszautasítja. Különben is nagyon rossz kortesfogás lett volna. Ezzel a kérdéssel foglalkozni, a szükség parancsolta. Kossuthal és másokkal folytatott ugyan eszmecserét, de megálla-podás nélkül. Az ex-lex adókra elfogadják a részletfizetést. A katonai épületekre magyar felirások kerülnek. Hogy a városoknak a fogyasztásiadók átengedtesse-nek, arról majd az adóreformoknál lesz szó. Apellál a függetlenségi-pártra és kéri, hogy ne akadályozzák meg, hogy a parlament a rendes medrébe visszatérjen. A választói jogra vonatkozólag kijelenti, hogy a legélesebb ellentéteket kiigazítja. Hajlandó a ceuzus lezáraitását tanulmányozni. Megismétli kérését az ellenzékhez. (A jobboldal éljenez.)

Az ülést holnap folytatják.

Testületi felvonulás.

Budapest, november 9.

A magyar kormány tegnap testületileg felvonult József Agost főherceghez és testületileg tisztelgett a népezerű királyi hercegnél. A fiatal főherceg kedves embere a magyar nemzetnek, mert maga

is a magyar nemzethez tartozónak vallja magát. Magyarság dolgában az apja fia, már pedig apját, József főherceget igaz szeretet környékezi az országban. Természetes tehát, hogy a testületi felvonulásra vonatkozó megjegyzéseiket csakis közjogi skrupulusaink sugalmazták.

Azt kérdezzük ugyanis, hogy mi volt az a tegnapi testületi tisztelgés? Udvariassági tény-e, az udvari szabályzat parancsa-e vagy pedig új közjogi aktus? Jól tudjuk, hogy a miniszterekre az udvari szabályzat ráparancsolja, hogy a főhercegeknél tiszteljenek, de éppen ezért a kormánynak óvakodni kellene tőle, hogy ennek a parancsnak követése közjogi cselekmény színezetét kaphassa. Már pedig a testületi beavatkozás ilyen szint adhat neki. Még akkor is, ha a bemutatkozás olyan népszerű főhercegnél történik, a melyen József Agost királyi herceg.

A magyar kormány testületileg hivatalosan csak a koronánál és törvényhozásnál tiszteljen. Am tartsa be a főhercegeknél való tisztelgással csak a spanyol szabályzatot, de jól ügyeljen, hogy félreértésekre, a melyekből közjogi precedensek is ki alakulhatnak; ne adjon se alkalmat, se okot az udvari szabályzat betartására.

Egyház és iskola.

Szabó János síremléke. Néhai Szabó János eszperes síremlékére naponta számos adomány érkezik a sírjal előkészítő-bizottsághoz. Mommentális, díszes emlékmű lesz ez, méltó az elhunyt nagy lelkéhez. A síremlék ünnepélyes leleplezése e hó 24-én, az egyházkerület közgyűléseinek első napján lesz.

VIDÉK.

A dorosmai Lear-király.

A Taródi-család drámája.

Szeged, november 7.

A maga nemében éppen olyan pártját ritkító, mint valóban megrendítő valódi esemény játszódtott le ma reggel Dorosma községben. A vagyonból kiforgatott aggyastyán, a kinek lelkét összetörte a fekete halátlanság és az asszonyi gonoszság, ma reggel fegyvert fogott kezébe, hogy legyilkolja meghalt fiának, elvesztett reménységének hátra hagyott özvegyét, a ki az ő életében a furia szerepet játszotta.

Ma reggel a kir. ügyészségnél megjelent Taródi István dorosmai lekos 78 éves aggyastyán, volt korcsmáros és elmondta életének drámáját, miközben a fájdalom gyakran torkára fagyasztotta a szót.

— Gyilkos vagyok, kérem a tekintetes urakat tartóztassanak le. Rálöttem a menyemre. Néhány éve, hogy meghalt az én jó fiam, a kire az egész vagyonomat még életében reá irattam, csak a hazatartottam meg magamnak. A menyem, Tapodi Viktorné addig gonoszkodott, míg kifaragott a házamból és gondnokot rendelt a nyakamra. Rosszabb sorsom lett, mint a kutyanak, mert 78 éves ember létemre ebrudjára kerültem. Forrt bennem a harag, elgondolhatják a tekintetes urak, mennyi minden gonoszság történt velem, ha gyilkosságra vetemedtem. Már két hete, hogy elhatároztam, hogy agyonlövöm. Könnyörgtem az asszonynak, ne csináljon belőlem vadállatot, hagyjon élni, mert én nem bánom ha akár mi történik. Két hete meg is vettem a revolvert egy szegedi vaskereskedésben, a hol

azt megtöltötték és megmagyarázták, hogy kell vele bánni. Még két hétig rugott, taposott rajtam, míg ma reggel beteljesült a jóslatom, kitört belőlem a vadállat és kétszer rálöttem a menyemre. Az egyik golyó az oldalát, a másik a karját érte, de a sérülése nem veszedelmes.

Elcsuklott az aggyastyán szava, esontos kezével eltakarta az arcát és úgy zokogott, mint egy gyermek. Lekísérték Magay Lajos vizsgálóbíró hivatalába, a hol ismételte a bus történetet és megkönnyebbült, mikor a vizsgálóbíró kihirdette a határozatát, mely szerint gyilkossági kísérlet miatt tartóztatja.

Dramai jelenet volt, mikor a 78 éves aggot elvitték a szuronyos börtönörök, ég felé fenyegetett öklével, mondván:

— Börtönbe juttatott a gonosz asszony, de jó már neked én édes sirban nyugodó fiam.

A hadházi iparosifjak vasárnap este a nagyvendéglő tánctermében tartották meg kitűnően sikerült táncmulatóságukat. A táncvigalton megjelent hölgyek névsorát tudósítónk az alábbiakban írta össze:

Asszonyok: Erdei Jánosné, Kovács Sándorné, Tiba Józsefné, Szabó Kálmánné, Sipos Gergelyné, Cégény Bálintné, Fóris Józsefné, Mezősi Mihályné, Szabó Bálintné, Kiss Józsefné, Kovács Lajosné, Szabó Gáborné, Szilágyi Miklósné, Pál Gergelyné, Nagy Lajosné, Kovács Józsefné, Pap Imréné, Pap Gergelyné, Szabó Gáborné.

Leányok: Erdei Rózsi, Gönci Jusztina (Józsa), Kiss Zsuzsika, Lévai Juliska, Dancsi Erzsike, Szabó Zsófia, Szilágyi Gizella, Balogh Zsuzsika, Bogrács Mariska (Debrecen), Szabó Juliska, Vitéz Rózsi, Enyedi testvérek, Gábor Juliska, Rác Mariska (Debrecen), Simon Eszti, Pál Ilonka, Papp Zsuzsika, Hajdu Margitka, Kovács Juliska, Szabó Juliska, Simon Sárka, Kovács nővérek, Varga Eszti, Kiss Eszti, Dancsi Mariska, Szabó Erzsike, Fóris Erzsike, Bede Zsuzsika.

Hajdúvármegye a mult hónapban.

Debrecen, november 10.

Hajdúvármegye közigazgatási-bizottsága ma délelőtt Rásó Gyula elnöklete alatt ülést tartott, melyen Puky Gyula főispán bucsuján kívül, — melyről lapunk más helyén számolunk be, az egyes szakreferensek terjesztették elő Hajdúvármegye mult havi közigazgatási életére vonatkozó jelentéseiket.

Az alispáni jelentés szerint a közbiztonsági viszonyok a megye területén jók voltak, fizyelemreméltóan nem zavartattak meg.

Állatfertőző betegségek közül a veszettség is. H-Szovátón szórványosan, a sertésvész ugyanilyen mérvben H-Böszörményben. M-Pécsen és Kaba községben lépett fel Tisza-Csegén a rühkór, Hajdúszovátón a száj- és körömfájás megszűnt.

A t. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok a megyében kedvezőtlenek voltak, jóllehet maga a születések száma, de feltűnően nagy a halálozások is.

A roncsoló toroklob kiterjedésében növekedett, 7 községben fordult elő összesen 30 gyereket lepott meg, a kik közül 8 eihalt.

A vörheny szintén 7 községben fordult elő összesen 112 esetben 17 halálozással.

Kanyaró 5 községben 85 esetben fordult elő egy halálozással.

Hasiagyémáz 10 községben 136 egyénen észlelhető 7 halálesettel.

A megyei területen a mult hónap-

Uj férfi divatüzlet!

Műparáru üzletemben újonnan berendeztem az uri divat cikkeket, u. m. ing, gallér és kézelők, zsebkendő, nyakendő, kalap, harisnya és esernyők stb. dus választékban és jutányos árban beszerezhető!

BORSOS KATA

műparáru és uri divatüzletében, városház épület.

ban 569 egyén született 23 halvaszületéssel. Elhalt 411 ember a szaporulat tehát 135.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az adók nagyon gyéren folynak be, az ex-lex állapot hatása alatt.

Egyenesen befizettek a megye területén 31,394 koronát, kármentességi díjban 590 koronát, bélyegjövődékben 33,124 koronát, jogilletékben 20,200 koronát, díjjövődékben 291 koronát, dohányjövődékben 13,750 koronát, fogyasztási italadóban 21,661 koronát.

Fizetési halasztás 2 esetben engedélyeztetett.

SZÍNHÁZ.

Léghuzam a színházban. A színház bizottság legutóbbi ülésén dr. Fejér Ferenc szóvá tette, hogy a támlászekék szélén, ott a hol a fűtőkészülék vasrácsozata húzódik, lehetetlen ülni. Minden ajtónyitásra olyan éles, hasító légáramlat tör elő, hogy ezt a drága pénzen megváltott jegyek mellett elviselni nem lehet s veszélyezteti az oda-került közönség egészségét is. Oláh Károly színházfelügyelő megnyugtatta dr. Fejér Ferencet s mindazokat, a kik érdekében az agilis bizottsági-tag szót emelt; megnyugtatta azzal, hogy a fűtőkészüléken légáramlatot fogó készüléket alkalmaznak. Konstatáljuk, hogy ez megtörtént, de csak az első három sorig, azontul továbbra is kényére-kedvére hasít fel a betegséget hirtő légáramlat. A milyen jogos volt dr. Fejér Ferenc felszólalása, olyan jogos a közönség aggodalma is. A veszedelmes csak részben segítettek, pedig a közönség zugolódása a bizonyosság rá, hogy segíteni kell egészen. Ha ez a segítség elmarad, szép lassan elmarad a közönség is. De senki se fogja kitenni magát annak, hogy pénzen vásárolja meg a betegség csiráit.

Mozgalom a színházpártolók között. Sohasem kicsinyeltük azt a kérdést, hogy a színházi előadások mikor kezdődjenek, de hogy ez a kérdés ennyire felzavarja a közönséget, még sem hittük volna. Városszerte, kaszinókban, körökben, kávéházakban, társaságokban felháborodással pertraktálják, hogy a színházi előadások kezdetének kérdésében egyedül irányadó nagyközönség óhaját semmibe sem veszik s a közakaratra diadalmasan felibe helyezik a püspökladányiak kívánságát. Mikor ez megtörténik, megsem várják a közgyűlés határozatát, hanem rövid uton kiadják az utasítást a határozat sürgős végrehajtására. Ez a határozat úgy felzavarta a színházutató közönséget, hogy most a tiltakozás utján keresnek orvosiást. A bérlők s a rendes színházlátogatók tegnap már sűrűn irták alá azt a kérelmet, a melyben a tanács előtt a színházba járó közönség kívánságának respektálását s a félnyelc óras kezdet visszaállítását kérelmezik. Egy másik ívet is köröznek a melyen a bérlők kijelentik, hogy ha az általuk óhajtott félnyelc kezdet vissza nem állítják bérleteiktől visszalépnek.

Színházi hírek. Keddtől kezdve az előadások 7 órakor kezdődnek, a vasárnap esti előadások azonban 7 és fél órakor kezdődnek, miut eddig. Kedden kerül másodsor színe a Ríche és Bernéde

3 fejezetes bohózatát a „Herbelin papa”. Virágháty Lajos szerepét ezuttal Nagy János fogja játszani. „Herbelin papa” keddi előadására az utalványjegyek érvényesek lesznek. Szorgalmasan folynak a színpadi próbák Strauss József „Tavaszi” című operettjéből, melynek vasárnap este lesz a premierje. A heti műsor a következőképp változott: szombaton „Othello” vasárnap délután „Mongodin ur.”

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** Tolcsvai Nagy Gábor csendőrezredes, a budapesti csendőrkörület parancsnoka Debrecenbe érkezett és több napig szemlét tart a helybeli szárny fölött.

* **A miniszterelnök Debrecenben.** Tisza István gróf e hó 23-án este érkezik Debrecenbe, hogy résztvegyen a tiszántúli egyházkerület közgyűlésén. A miniszterelnök a szalontai egyházmegyének gondnoka s így valószínű, hogy itt marad a közgyűlésen addig, míg a nevezett egyházmegye esperesi jelentései tárgyalás alá kerülnek. Ez pedig a közgyűlés harmadik napján várható csak. Tisza Istvánt, a ki a néhai Szabó János síremlékének leleplezésén is jelen lesz, miniszterelnökké történt kinevezetése alkalmából az elnökség üdvözölni fogja, annál is inkább, mert Tisza a főrendiházban elmondott programja kapcsán határozott kijelentéssel ígérte, hogy az 1848. XX. t.-c. érvényesítését felvette a kormányának teendői közé.

* **Kinevezés.** Ó felsége Linhart Gyula 16-ik huszárezredbeli főhadnagyot II. osztályú századosná nevezte ki az ezred debreceni pótkeretéhez.

* **Puky Gyula főispán lemondása.** Puky Gyula Debrecen város és Hajdumegye főispánja a megyei közigazgatási-bizottság tegnapi ülésén azzal lepte meg a bizottság tagjait, hogy Tisza István miniszterelnöknek beadta lemondását, a ki azt el is fogadta. Puky Gyula rövid és megleghangú beszédben bucsuzott el a bizottságtól. Kijelentette, hogy nehezebbre esik ugyan a válasz azoktól, a kikkel a legjobb igyekezete szerint akart együtt munkálkodni, de ő maga is érezte már, hogy hosszú közhivatalnok pályája után megérett a nyugalomra. Nyugodt lelkiismerettel vonul vissza a közügyektől, miután programjához mindenkor hű maradt. Rásó Gyula mondott ezután szép beszédet Puky Gyulához, hivatkozva arra a szabad, hazafias szellemre, a mely a volt főispán működését mindenkor jelemelte. Méltatta érdemeit, a megye érdekében kifejtett munkálkodását. Ezután Puky Gyula, pár szíves szóval a bizottság tagjaitól is elbucuzva, visszavonult. Puky Gyula lemondásának híre, városszerte általa-

nos meglepetést keltett. Személye iránt tisztelettel, működése iránt becsüléssel viseltetett a város közönsége. A tisztultabb, egészségesebb irány képviselője volt. Már régebben kijelentette, hogy ha a politikai helyzetben változás áll be s a régi rendszert az erőszak politikája váltja fel, levonja a konzekvenciákat s ott hagyja állását. Puky Gyula állását valószínűleg hetekig nem től-tik be s ez idő alatt Rásó Gyula alispán helyettesíti.

* **Hajdumegyei méhészegyesület** A hajdumegyei méhészegyesület vasárnap tartotta alakuló közgyűlését, melyen elnöknek Maurer Emilt, alelnököknek Hartstein Kálmánt és Nemes Zoltánt választották meg. A közgyűlés a választások megejtése után több folyó-ügyet intézett el.

* **Zsidó ifjak egyesülete.** Debrecen izraelita ifjai közül az intelligensebbek egyesületet akarnak alakítani, melynek programját humanitárius és művelődési célok alkotják. Ez eszme megpendítői közelebb értekezletek gyűlének össze.

* **A debreceni munkás dalegylet** könyvtára részére Szemere Lajos ur 10 korona, Wacha Róbert ur 1 korona 60 fillér, Antalfi Ferenc ur 3 korona, Ullmann ur 2 korona, Schaff ur 1 korona 40 fillért adományoztak. Fogadják a nagylelkű adományozók ez uton is köszönetünket. A munkás dalegylet elnöksége. Egyben feikéri a munkás dalegylet elnöksége a dalegylet működő tagjait, hogy a kedden tartandó gyakorló órán pontosan jelenjenek meg.

* **A debreceni ifjuság zarándok-utjáról.** A szegedi zarándok-csapat vezetősége, miután elhelyezte a legigazabb magyar: Kossuth szobrára a főiskolai ifjuság s Debrecen város polgársága hazafias érzelteiből font koszoruját, nem mulaszthatja el, hogy ez uton is köszönetet ne mondjon azoknak, kik hozzájárultak a koszoru költségeinek fedezéséhez: Márk Endre 4 korona, özvegy Szepessy Gusztávné 2 korona, Osváth Sándor 5 korona, Fábán Gábor 1 korona, Komlóssy Imre 1 korona, Szendy Imre 1 korona, id. Bányay István 1 korona, B Nagy János 1 korona, Függetlenség-kör 5 korona, Varsányi Imre 1 korona, Kertész Mihály 1 korona, Szilágyi István 60 fillér, Pongor Ambrus 40 fillér, Heregh János 1 korona, Kertész István 1 korona, Szücs Istvánné 1 korona, Öry Mihály 2 2 korona, N. N. 1 korona, egy polgárasszony 1 korona, Kovács Lajos 1 korona, id. Kertész István 1 korona, Tóth Gergely 1 korona, dr. Király Péter 1 korona, Bézy Sándor 20 fillér, Szikszay Szabó László 10 korona. Köszönettel kell tovább megemlékeznünk Bosznay István helybeli kereskedő urról s összes személyzetéről, kik nemes áldozatkészséggel járultak hozzá az eszme megvalósításához; továbbá János János lelkész uról, Szabó József kollégiumi gazdáról s Bán Kálmán helybeli kereskedőről, kik az ut költségeinek fedezéséhez járultak hozzá. Adja a magyarok Istene, hogy az a mag, a melyet e lelkes kis csapat fáradságos utjában elhintett a lelkesült keblekbe, keljen ki s növekedjék fel a nemzeti önértzet büszke, terebélyes fájává, melyet semmi vihar le nem dönt, sőt csak erősebbé teszi; adja az Isten, hogy a lelkesedés, melyet e lelkes kis csapat keltett, mind hatalmasabban

Hölgyközönség figyelmébe! Van szorosenánk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az idei őszi és téli időnyre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben megérkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek leszállított árakban. Különlegességek színházi köpenyekben és blousokban. Szörme boák nagyválasztékban. **Darvas Testvérek** Debrecen, Hungária kávéház mellett.

és hatalmasabban lángonjon fel s legyen vezérlő csillag az igazán szabad, független Magyarország megvalósulására. Debrecen város polgársága s diáksága pedig őrizze meg alkuvást nem tűrő, ornyedetlen, forró hazaszeretét, mely e város s ez ősi kollégium felett örökségképpen lebeg. Kelt Debrecen, 1903. november hó 9. Harsányi Pál senior, elnök, Erdélyi Károly, Baja Mihály, Kiss Pál és Tóth Endre intéző biz. tagok.

*** Iparossegédek szaktanfolyama.** Az iparossegédek továbbképző és szakrajtanfolyama vasárnap délelőtt nyílt meg, a főiskola rajztermében. A megnyitási aktuson a tanári-kar élén Fazekas-Sándor igazgató is megjelent, a ki hoszsabb beszédet intézett a segédekhez. A tanfolyam hallgatóinak nagyrésze lakatos és asztalos.

*** A debreceni csendőrkerület.** A debreceni csendőrkerületi parancsnokság ügye, a szombat-helyivel együtt, rövid időre ad acta jutott. A honvédelmi miniszterek gyors váltakozásában rejlik e körülmény főoka. A tervezet már készen került ki az osztályfőnökségtől s törvényerős lévén csak miniszteri jóváhagyást igényelt mikor a király bizalma Nyiry ezredes felé fordult. Remélhető azonban, hogy Nyiry miniszter rövidesen szankcionálja a hosszan húzódó ügy utolsó munkálatait, annál is inkább, mert a törvény szerint 1904. év április havában már meg kell működését kezdenie az új parancsnokságnak. E parancsnokság felállítására harminc tiszttel és mintegy 300 csendőrrel fogja szaporítani Debrecen lakosságát.

*** Felülfizetések.** A joghallgatók matricáján dr. Kenéz Gyuláné 10, Faust Elek 2 koronát fizettek felül. A rendezőség ez uton mond köszönetet nekik.

*** Hirtelen halál.** Molnár Juliánna 26 éves eselédleány az éjfolyamán hirtelen rosszul lett, összesett és gazdája Csányi Viktor tanfelügyelő Bethlen-utcai lakásán meghalt. Pár perccel még azelőtt a legjobb kedélyhangulatban végezte dolgát. Hulláját kiszállították a kórházba, a hol ma felboncolják. Halálát valószínűleg szívizélhűdés okozta.

*** Meglőtte magát véletlenségből.** Szomorú vége lett annak a kocsikázásnak, melyet Taffler Ignác debreceni lakos gazdatisztje Laudon Dezső a pusztafényesi tanyán tett. Egy béres kíséretében ült fel a kocsira, hogy a birtokot körüljárja. Kétesövű vadászfegyverét, melyet mindenkor magával szokott vinni, oda tette maga elé. Így járták körül a tanyát. Dél felé járt az idő, mikor a kocsit visszaérkezett, Laudon Dezső leugrott a kocsiról, a fegyveréért kapott, melyet vállára akart venni. A fegyver ravasza valamibe megakadt s felhúzódott. A következő pillanatban hatalmas lövés dördült el és Laudon Dezső véresen esett a földre. A

söréttel töltött fegyver jobb kezefejét összeroncsolta, melyről a mutató ujját is teljesen leszakította. Arcán is több helyen súlyos sérüléseket szenvedett. A nehéz sebesültet beszállították a kórházba, a hol dr. Kovacsics vette kezelés alá.

*** Rablótámadás a város alatt** címen már vasárnapi számunkban jelentettük, hogy a Furkó által bepanaszolt Kiss István bérkocsist szabadon bocsátották, az ügyet azonban áttették a királyi ügyészséghez. A jelzett közleményben egy helyen Kiss István helyett Kiss Ferenc neve áll. Nehogy ez félremagyarázásokra szolgáltasson okot, jelezzük, hogy a névcsere ott tévedés volt. A rablási gyanu alatt letartóztatott s később szabadiábra helyezett bérkocsis legény: Kiss István.

*** Cigányok véres harca.** A tegnapi délutáni gyorsvonattól két súlyosan sebesült muzikus cigányt szállítottak be a kórházba. Az egyiknek bal karját golyó furta keresztül, míg a másik anyyira tele volt ütésektől, hogy alig bírt mozdulni. Mihályfalvai cigány mind a kettő, a kikkel társaik bántak el ilyen kegyetlenül. — A két cigány önéretét ugyanis mélyen sértette az, hogy a mihályfalvai cigányprimás bandája kiegészítésére nem talált közöttük megfelelő erőt s Debrecenből vitt magával kisértőket a város intelligenciája által rendezett műkedvelői előadásra. Szörnyen restelték a dolgot s azt hitték, hogy ezután a város közönsége az ő művészetüket kutyába sem veszi. A debreceniek távozásakor szóvá is tették ezt a banda előtt, a mi heves jelenetekre szolgált alapul. A vége verekedés lett, a melynek hevében egy pisztoly lövés is elhangzott. A golyó Balogh Ferencet találta, a kinek balkarját keresztül furta, de a harctéren maradt Gombos György is, a kinek, hogy állat leszakították ráadásul kegyetlenül összeverték. A két sebesültet dr. Kovacsics kórházi orvos vette kezelés alá.

*** Szerelmi idill.** Az első látásra már megszerették egymást. Találkoztak, megértették egymást és hihetetlenül rövid idő alatt az egymáséi lettek.

— Bocsáss meg, drágám, sutogta a boldog menyasszony, a mikor az esküvője után a völgyégy nyakába borult, de én — elitkoltam valamit. Nem tudok főzni!

— O, se baj, — felelt a még boldogabb ifjú férj, megbocsátok neked e titkolódzásodért, mert én — költő vagyok és így ugye lesz sok főzni valónk.

*** Tegnapi halottak.** Vasárnap és tegnapi a következők hunytak el Debrecenben: Kiss Jánosné ref. 49 éves, Ehrenberg Amália izr. 2 éves, Káldy Vilma ref. 13 éves, Katona Mária ref. 2 hónapos, Németi József r. k. 3 éves, Zöld István ref. 68 éves, Szilágyi Róza ref. 11 éves (vörheny), Nagy Juliánna ref. 20 hónapos, Csemeteri névtelen ref. 14 éves, Garai Mihály r. k. 18 hónapos, Domokos Kata r. f. 2 hónapos.

*** 26 krajcár 1 liter** martinkai új bor, a Markus Dréher-féle Sör-csarnokában.

*** Pármal ibolya szappan,** a legfinomab ibolya illattal s bőrpuhító anyagokkal készítve minden külföldi szappant

hátterbe szorít. A legkényesebb arcőrök is kiváló eredménnyel használják. Egy drb. 80 fillér. Készíti: Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. — Kapható: Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Máraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kereskedőknél.

*** Kitünő asztali bor** egy liter harminckét krajcár Tóth Kálmán fűszerüzletében.

*** Elsőrangú férfi-divat és kalap** gyári raktár Debrecen, főtér. Valódi angol, Borsalino, Ita, Pichler és balföldi férfi és fiukalpok. Legújabb cilinderek. Téli vadász és sportsapkák, bélelt bőr és kötött kezttyük. Jäger féle alsóruhák legolcsóbban Fekete Jakab üzletében.

*** Cimbalom tanítást** előnyös árért elfogad, saját lakásán is, Farkas János végzett cimbalomtanító. Arany János-utca 22.

*** A n. é. olvasó közönség szives figyelmébe** ajánlom, hogy színe hagyott, peccsés a vagy elpiszkolódott ruhákat olcsó árak s annak festését és tisztítását elfogadom Konec József Batthyányi-utca 2. szám és Vár-utca 7. szám.

*** Olcsó pénzkölcsön** gyorsan kiesszközölhető a 26 bankkal összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodájában Debrecenben Csapó-u. 12.

*** Asztalos József áruházában,** feltűnők azon folytonosan érkező nagymennyiségű ujdonságok, a mik által azon helyzetben van, hogy állandóan a legdivatosabb dolgokat nyújthatja. Különösen figyelemreméltó több száz vég zibelin, téli szövetek 120 cm. párisi és angol Himalája és Völlin. Egyes kiszabott kosztümök 12., 15. és 20 korona.

*** Kifogástalan szép és tartós fényképek** Némethi József előnyösen ismert fényképész műtermében készülnek. Piac-utca 42. sz. Lamprecht-palota.

*** A legjobb rum,** konyak, likőrök készíthetők hideg uton a nálunk kapható finom essenciákkal. Jóna és Jóna drogeriája. Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Valódi Jäger gyermek-, női- és férfi alsóruhák,** kezttyük, harisnyák, színházi fejkötők, sálak, illatszerek, szappan, legújabb francia női vállfüző (mider) különlegességek. Remek szörmeboák és karmantyuk rémolecsón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Szabott ár Tisztviselőknak 5 százalékos engedmény.

*** Új töltésű villany zseblámpák** érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Darabja 1'25 és 3 forint. Új utántöltés 60 krajcár.

Az ellenzék tovább harcol.

— Éjjeli távirat. —

Budapest, november 9.

Tisza István miniszterelnök mai beszéde elé lázas érdeklődéssel néztek politikai körökben. A kibontakozás lehetőségét várták s a várakozás erős csalogást teremtett. A beszéd, Tisza elbizakodott hangja, kitérő nyilatkozata, különösen a közös jelvény ügyében tett kijelentése, a választási reformban adott rideg tartózkodása konsternálta az ellenzéki összes pártokat.

Tisza beszéde alatt a kormánypárton már meglátszott a nyugtalanság s

mikor beszédét bevégezte, a széledő párttagok lesújtva hangoztatták.

— Igy nem lehet a kibontakozást megtalálni.

Az ellenzék harci kedve azonban egyszerre felébredt s fővárosszerte érdeklődéssel várták a függetlenségi-párt esti értekezletét. A párttagok teljes számmal együtt voltak s lelkesülten sorakoztak azok mellé, a kik már előzőleg sünni érveltek a további harc mellett.

Kossuth Ferenc általános figyellem közt nyitotta meg az értekezletet. Kijelentette, hogy Tisza István válasza nem elégitette ki s a nemzet jogaiért sikra kell szállni.

Riadó éljenzés zúgott fel. Percenkig tapsolt, éljenzett a párt minden tagja.

Kossuth Ferenc: Indítványozom, hogy a jelen helyzetben minden pártagnak szabad elhatározására bizassék, hogy a küzdelmet továbbra, rendkívüli eszközökkel folytathassa.

Tomboló lelkesedés tört ki. A pártban még olyan elementáris erővel nem zúgott fel az éljenriadó, mint ez alkalommal.

Thaly Kálmán, Debrecen város képviselője szólott ezután. Tüzesen beszélt. Hangsúlyozta, hogy ezután már felesleges minden vita azon, hogy mi a párt kötelessége. Negyvenöt éve ezen deje, hogy küzd a magyar kultúráért, a magyar nyelv jogos érvényesüléséért. Küzdeni fog tovább, az utolsó lehelletéig.

Tapsolt, éljenzett a párttag s ezután egyhangulag, lelkesedéssel elfogadták a Kossuth Ferenc indítványát.

A párhatározatnak villámgyorsan híre futott s még este a főváros társadalmi rétegeiből alkult küldöttségek keresték fel a pártkört s üdvözölték a pártot hazafias határozatukért.

A párt az ország minden részébe sürgönyileg tudatta határozatát és a gratuláló válaszok már az éj folyamán sűrűn érkeznek vissza.

A szabadevü-pártkörben a képviselők számaal gyűltek össze, de a hangulat rendkívül nyomott volt.

TÁVIRATOK.

Öngyilkos miniszter.

Budapest, nov. 9. Nápolyból táviratozzák, hogy Rossanó új pénzügyminiszter az éjjel agyonlőtte magát.

Angol rendőrség Délafrikában.

London, november 9. A Daily Telegraph jelentéi Fokvárosból. A kormány a Damaraföldön megjelent vizsgálatok után intézkedett, hogy az Oranje folyó mellékén az átjárónál lévő rendőrségi csapatokat megerősítse.

Royalisták és köztársaságiak harca.

Marseille, november 9. A városi választásokon köztársaságiak és royalisták vettek részt. A két párt között összekocnások fordultak elő, miközben

revolverrel lövöldöztek és több ember megsérült.

Összeomlott ház.

Budapest, nov. 9. A Károly-köruton ma délután óriási pánik volt. A kétemeletes Orcy-ház homlokzata óriási robajjal összeomlott. Számos sebesülés történt, de halálos eset szerencsére nem fordult elő.

A kieli verseny.

Stocholm, november 9. A stocholmi vitorlás-társaság a kieli versenyhéthez osatlakozólag reggeltát szándékozik rendezni német, dán, norvég és svéd járművek számára.

HIREK.

Éjjeli posta.

Furfangos csalás.

— Fővárosi tudósítónktól.

Ravasz módon sarcolt meg régebb óta óta egy élelmes gazember, több budapesti kereskedőt. Balogh Lajos Andrassy-uti kereskedőhöz beállított például a csaló és azt mondta, hogy ő Székely Ferenc főmérnök. Azután rendelt a fűszerkereskedőnél 12 üveg pezsgőt, fél kilo teasüteményt. Az árut az Izabella-utca 70-ik szám alá rendelte és a cég természetesen azonnal el is küldte az árukat az adott címre.

A szolga elment és elvitte az árukat, melyeket egy 20–22 évesnek látszó fiatal ember vett át és azt mondotta, hogy a főmérnök ur most nincsen otthon, jöjjen egy félóra múltán. A szolga bizalmatlankodott, de mivel látta, hogy a külső ajtón Székely főmérnök névjegye van kitéve, visszament az üzletbe, hátrahagyván az árukat. Egy fél óra múlva visszament a szolga, de már akkor sem az árut, sem a fiatal embert, sem a névjegyet nem találta a helyén.

A szolga lármájára előjött a lakás tulajdonképeni bérelője és felvilágosította a megrémült szolgát, hogy az a bizonyos fiatalember aznap reggel vette ki a hónapos szobát és nyomban kiszegelte a névjegyet. A lakbért másnapra ígérte, de azóta nem is mutatkozott. Ezzel a ravasz fogással az élelmes csaló sok kereskedőt becsapott. A csaló személyleírása után itélve azonos azzal, a ki a napokban Brázaynál és Borhegyi kereskedőnél áruvesztést követett el. A rendőrség nyomozza a csalót.

× **Amerikaiassz** (Éjjeli expressz tudósítással.) Az amerikaiak még a bosszúra is nagyvillú. New-Yorkból írják a következő jellemző tragédiát: Egy John Johnson nevű ember évek óta ádáz ellenségeskedésben áll a konkurensével, valami Rickard nevű német származású kereskedővel. Az ellenségeskedés természetesen tarka jelenetekkel volt fűszerezve, a melyekben a boxolás nem volt ritkaság. A minap Rickard megnyert egy pört Johnson ellen, a kit a pörvesztés alapján megrendültt vagyoni állapotában. Ezt már nem tudta elviselni Johnson és bosszúra gondolt. Elakarta mindenáron pusztítani az ellenséget és a következő biztos módokat eszelte ki: Befurakodott Rickard lakására és ágyába egy eleven csörgökigyt rejtett. Ez azonban még nem volt elég: felnyitotta még a gázcsapot is a lakásban, továbbá löpört rejtett el a szobában. A mikor Johnson éjjel hazament és gyufával a kezében benyitott a szobába, olyan explozió volt, hogy azt hitték, az egész utca felrobbant. A lakás perzsó pillanat alatt lángban volt és Rickard csakugyan elpusztult benne. Haem Johnson, a kiről megjutdák az ő részességét, csaknem meghínchették a szomszédok.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A törvényszék elnökének szemleutja, Szűts Miklós dr. törvényszéki elnök Püspökladányba utazott, hol a járásbíróság ügymenetét vizsgálja meg.

§ **Fiorina Péter.** Fiorina Pétert, a kit a debreceni törvényszék pénzhamisításért hat évi fegyházra ítél, még e hét folyamán Szamosújvárra szállítják. Vele együtt megy a fegyházba Dobán János is, a ki ugyancsak pénzhamisítás miatt három esztendeig lesz a szamosújvári fegyház lakója.

Nyilt-ter.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó akaráink, a kik boldogult édes atyánk Milóter Jakab elhunytá alkalmával részvét nyilvánítaikkal fölkerestek, fogadják ez uton őszinte köszönetünket.

A gyászoló-család.

SZINLAP.

Ma, kedden, bérlet 85-ik szám "B"

Herbellin papa.

Bohózat.

Kesdete 8 órákor

Holnap; szordán; bérlet 87-ik szám "C"

ugyanaz.

Donogán és Somossy

Kunz József és Tarsa utódai
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ujjonnan átalakított divatárúház.

Menyasszonyi kelengye

Vászon, kieszefehernemű.

Külön szőnyegsztyaly.

Ágy és asztalterítők, függönyök, buterszővetek, Coens lábtörlek, flanel takarók, lópokróczok.

■ LINOLEUM ■

== Olcsó szabott árak! ==

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosó szintartó szövet és Cosmanosi nyomott mintás és fehér pique barcheteket, olcsó tenis flanelket, férfi, női és gyermek trioco alsó ruhákat, harisnyákat, keztyűket, minden nagyságu téli gyeptekendőket, paplanokat, ágy- és asztalterítőket, derékajtókat, kanavásznakat, matracsgradlikat, továbbá elsőrendű minőségű Ramburgi, Hollandi, Credas és csérnafonal vásznakat, Schroll-féle chiffonokat, csikós jegyű havasi vásznakat, férfi, női, szines és fehér ajouras és rima vászonsebkendőket, mindennemű rövidárkat. Elvállalom mint a vagy mérték után mindenféle vászon fehérneműek gyors és pontos elkészítését szolid olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel:

Nádudvary Lajos

Főtér, a nagytözede mellett

Vágó Andor-féle üzlet.

A nevezett vászonneműmet tekintettel a nagy áremelkedésre még a régi árak mellett szolgálom igen tisztelt vevőimnek.

Ujítás a levelezőlapokban!

A divat változó, a levelezőlapokat többé nem albumokban őrzik meg, hanem mint

asztal és szobadísz szerepel.

E célra izléses, szingazdag, választékos izlésű, dombornyomásu

képkerekek

(Passepartout) szolgálnak.

Ezen meglepő szép újdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható kizárólag főraktárban:

MIHÁLY SAMUEL papírkereskedésében, Főtér 30. sz. Dréher sörösarnokal szemben.

Ugyszintén az összes tózsdeknél és levelezőlap elárusítóknál.

Azonnal elfoglalható

egy négy szobás tiszta lakás és mellékhelyiségek, földszint az udvarban. A tiszta udvaron mosóház s jóvizű kut. — Értekezhetni a házmesternével **Kossuth-utca 26-ik szám.**

Neumann Testvérek

czipő- és kalapraktárban
= (Tisza-palota) =

A téli időnyre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legtartósabb házilag készült férfi és fiú bőrcsizmák, posztócsizmák, női férfi és gyermek posztócsizmek, téli kalapok és sapkák, mely cikkek nagyon előnyös beszerzés folytán

csodálatos olcsó árakban
szerezhetőek be.

Telefon 255.

Gipsz és cement gyári raktár Stegmüller Árpádnál

Kölcsey-utca 3-ik szám.

Az őszi és téli időnyben gipszzel még 10 fok hidegben is lehet vakolni, ugyszinte lassan kötő gipszzel falazásokat végezni. Használata nem drágább mint a fehér mésze.

Alabástromgipsz,
Stukatorgipsz,
Cement vagy lassankötő gipsz száak számra igen olcsó áron kapható.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Ajánlom az őszi szezonra legjobb minőségű

Rumjaimat és eredeti orosz

vagy kínai teáimat.

Legjobb minőségű teákból különleges vegyíték 1 deka 10 krajczár.

DEUTSCH LAJOS
Piacz-utca 38.



Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros és a legújabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.
Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításán. Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

Üzlet áthelyezés végett

rendkívül

leszállított árak!

Kalapok, czipők, ingek, nyakendők, gallérok, kézelők, harisnyák, zsebkendők, esernyők, pénz-, szivar-, cigaretta- és dohánytárczák, zsebkések, ollók, gyermekjátékok, gyermekkoscsik, ajándéktárgyak stb. Téli sapkák, trikóingek, trikónadrádok hallatlan olcsó árban.

Miklós és Markbreit

bazár, Frohner-szálloda mellett.

Az üzlethelyiség kiadó.

Az Uj Szőnyegházban

megérkeztek

AZ UJ SZŐNYEGEK,

FÜGGÖNYÖK,

BUTORSZÖVETEK,

ÁGY- és ASZTALTERITŐK,

KOCSITAKARÓK,

LÓPOKRÓCZOK,

VALÓDI LINOLEUMBÓL

gyári raktár.

Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca.

P A R Á D I ÁSVÁNY-VIZ

= kiváló gyógy- és borviz. =

Főraktár: Debreczenben,

C S A N A K J Ó Z S E F N É L.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

